



掌上濟寧  
手機APP



濟寧日報  
微信公眾號

## 全市公安機關 深化警務機制改革

近日,全市公安機關深化警務機制改革現場推進會召開,傳達貫徹全省公安機關深化警務機制改革推進會精神,觀摩基層改革亮點,總結工作,推廣經驗,對全市公安機關深化警務機制改革工作進行全面部署,市公安局主要負責人出席會議並講話。

全市公安機關站在戰略和全局高度,充分認識深化警務機制改革的重大現實和深遠歷史意義,凝神聚力、全警全力,確保改革取得更大成效。牢牢把握一體化方向、實戰化要求,持續深化“情指勤輿”一體化改革,做優專職指揮長機制,做強合成作戰中心,做大合成作戰指揮平台,筑牢“情指勤輿”一體化鏈條,着力打造“風險防控全面精準、決策指揮高效順暢、數據資源融合共享、警種部門合成作戰、網上網下同步應對”的新型警務運行模式。聚焦執法權力

運行,持續深化執法責任體系改革,強化黨委統領的政治責任,落實全程管控的執法監督責任,細化責權明晰的執法辦案責任,完善嚴管厚愛的責任追究機制,加快構建職權法定、責重一致、執行高效、監督有力的執法責任體系。

堅實的基層基礎工作,是防風險、守底線、贏得工作主動權的重中之重、要中之要,保持大抓基層、大抓基礎的韌勁,持續深化基層警務機制和勤務制度改革,進一步改革創新派出所警務機制,完善“三聯”、基礎管控、小案偵防等工作機制,深化智慧公安建設,不斷探索完善同基層社會治理相適應的警務運行機制和勤務組織模式,持續推動重心下移、警力下沉、保障下傾,厚植公安工作高質量發展根基。堅持民意導向、問題導向,持續深化公安“放管服”改革,更大力度推進線上“一網

通辦”、線下“一窗通辦”和惠企便民措施,提升服務效能,優化營商環境,為群眾滿意度持續提升奠定堅實基礎。

注重科學管理,激發隊伍活力,持續深化人民警察管理制度改革,大力推進隊伍革命化正規化專業化職業化建設。強化政治能力建設,進一步增強政治判斷力、政治領悟力、政治執行力。按照“做精機關、做優警種、做強基層、做實基礎”思路,推進公安機關機構改革,不斷提升機構體制活力和警務運行質效。持續加強幹部隊伍建設,優化領導班子結構和幹部梯隊,深化全警實戰訓練,提升警務技術和實戰本領。定期排查分析隊伍風險隱患,強化紅黃藍三色預警應用,抓早抓小,防微杜漸,最大限度減少隊伍違紀違法問題發生。

深化警務機制改革是提升公安機關核心

戰鬥力的必由之路,切實把思想和行動统一到市公安局黨委部署要求上來,不斷增強深化公安改革的原動力 and 內驅力,制定符合實際、操作性強的改革方案,壓實責任、細化分工,倒排工期、掛圖作戰,高標準、高質量、高效率推進落地。相互學習借鑒、碰撞交流,打造更多可复制、可推廣的改革樣板,建立健全督導、考核、通報制度,對改革成果及時總結、做好推廣。

會議現場觀摩了嘉祥縣公安局智慧車管所、融合通信指揮系統,市中公安分局110網絡駐點站,任城區公安分局一體化涉案財物管理中心,兗州公安分局“所隊合一”機制,曲阜市公安局聖城義警,鄒城市公安局全時域联控快反機制等7個基層單位,观看了各县市区深化警務機制改革專題片。

通訊員 侯先鋒 黃聖凱

## 加快构建长效机制 维护良好涉外治安环境

近日,全省公安機關加強外國人管理工作現場會在濟寧市嘉祥縣召開。省公安厅有關負責人出席會議並講話。會議深入貫徹落實全國公安機關專項工作會議精神,總結工作成效,並對重点任务進行安排部署。與會人員現場觀摩了嘉祥縣公安局打擊治理成果展廳,分組座談討論明年工作思路。省公安厅有關負責人指出,今年以來,全省各級公安機關牢固樹立總體國家安全觀,提升站位,盯緊目標,壓實責任,整體发力,扎實推進“兩個專項行動”,取得顯著成效,有力維護了持續穩定的涉外治安環境和良好的出入境秩序,要加快构建长效机制,為有效推動發展打牢工作基礎。

通訊員 胡立磊

## 鄒城市公安局 严厉打击盗窃犯罪

為充分展示“鄒魯亮劍”冬季嚴打整治專項行動成果,增強群眾對公安機關打擊犯罪的信心,全面提高群眾的安全感和滿意度,近日,鄒城市公安局持續掀起嚴打風暴,盡銳出擊追贓換贖,並組織警力押解盜竊等侵財犯罪嫌疑人到多個犯罪現場進行公開指認,形成強烈的社會效果和群眾認同。

11月22日,鄒城市公安局唐村派出所聯合站東派出所通過不懈努力、縝密偵查,成功破獲系列流竊盜竊電動車電瓶案件,抓獲犯罪嫌疑人2人,帶破案件14起,追回被盜電瓶車一宗,涉案金額1萬餘元,有力打擊了違法犯罪分子的囂張氣焰,有效維護了人民群众的切身利益。活動現場,警燈閃爍、警笛呼嘯,民警將犯罪嫌疑人押解到案現場進行指認,廣大市民群眾紛紛駐足觀看,拍手稱快,對公安機關嚴厲打擊違法犯罪、維護社會治安穩定給予高度評價。

通訊員 蔣師

## 工地电缆被盗 民警快速破案

近日,金鄉縣公安局成功抓獲涉嫌盜竊工地電纜的犯罪嫌疑人名某、孫某,增強了群眾安全感。

金鄉轄區群眾孟某報警稱,其停放在鳳凰城一期工地貨車上的電纜被盜,價值約4000餘元。接到報警後,金鄉縣局南城派出所值班民警迅速趕到現場,經初步走訪後發現工地有不少監控,隨即調取監控進行查看。全體參戰民警加班加點勘驗現場、走訪調查,調取視頻,尋找可疑人員、車輛跡象,經過連續三天調取有關監控,民警在一處社會監控處發現兩名嫌疑人名,又通過“以車尋人”,調看現場周圍路口監控,逐一對每輛車的車主、行踪分析,最終鎖定車主馬某有重大作案嫌疑。民警在嘉祥縣一洗浴中心將犯罪嫌疑人名某成功抓獲,隨後抓獲另一名犯罪嫌疑人名孫某。

通訊員 蘇培銀

## 嘉祥县公安局 反电诈宣传进社区

為保護人民群眾財產安全,提高群眾防範電信網絡詐騙能力,有效預防和減少電信網絡詐騙案件的发生,自9月底以來,嘉祥縣公安局聯合相關單位,在城區開展“30場文體活動進社區”系列活動,在現場全力進行“國家反詐中心”App推廣引導安裝,為群眾“錢袋子”加上安全鎖。

民警向群眾講解了近期高發的電信網絡詐騙案件類型,面對面宣傳推廣並指導大家下載註冊“國家反詐中心”APP,就APP中的各項功能進行現場疑難解答,讓群眾更深一步了解到“國家反詐中心”App的用途、使用方法,以及新型的詐騙方式、作案手法、如何辨別、防範,提醒廣大群眾提高警覺意識,呼籲大家安裝“國家反詐中心APP”學習反詐常識,增強個人防詐防騙意識,形成全民反詐的良好氛圍。

通訊員 岳夢佳 張艳

## 锦旗“诉说”警民情

“多虧咱們警察同志的熱心幫助找回孩子,否則後果真是不堪設想,真是太感謝你們了!”11月10日上午,程女士分別來到兗州區公安分局堡子派出所和兗州交警大隊三中队,把寫有“人民的好警察 百姓的守護神”“忠於職守尋孩童 親民服務獻愛心”字樣的兩面錦旗送到民警手中,感謝兗州警方及時找回走失的孩子。

11月8日19時許,程女士來到堡子派出所報警稱,其家人在兒子下午放學時沒有接到孩子,懷疑孩子迷路走失。接警後,值班民警高度重視,迅速組織值班人員通過視頻監控尋找孩子踪跡,發現其在放學後步行向北進入城區。為更加全面的調取監控畫面,堡子派出所值班民警在匯報指揮中心後,帶領孩子家長趕到交警三中队,在兗州交警大隊監控室繼續查找孩子踪跡。

兗州交警大隊監控室值班人員了解情況後,立即向值班領導進行請示匯報,並根據孩子的體貌、特征及穿著,及時調取錄像進行尋找工作,經過反復比對查找,最終在城區一路口發現孩子踪跡,其家人快速趕到該路口將孩子安全帶回家中。看到孩子安然無恙,程女士激動地連聲對值班人員表示感謝。

通訊員 李勇 王玉強



為全力維護社會治安穩定,最大限度消除安全隱患,全市公安機關多措並舉進一步加強安全大檢查,強化管理保平安。全市公安機關切實加強“九小場所”、“三合一”場所安全管理,及時發現整改各類安全隱患,全面排查重點區域、重點部位、重點環節,著重突出關鍵因素,摸排問題、防控風險、消除隱患,切實維護社會大局持續安全穩定。  
■通訊員 代瑜 李敏 攝

## 四项户籍业务“全省通办”

為進一步推進“放管服”改革,着力解決人民群眾“急難愁盼”問題,山東省公安機關結合黨史學習教育和公安隊伍教育整頓,積極開展“我為群眾辦實事”實踐活動,決定自2021年11月26日起,正式啟動居民身份證首領、臨時居民身份證申領、戶籍類證明出具和新生兒戶口四項戶籍業務“全省通辦”工作。

**居民身份證首領**  
申請人持居民戶口簿到就近派出所申請,受理地派出所為申請人采集制證信息,提交戶籍地縣級公安機關審核簽發後傳至制證單位。制證單位製作完成後按程序移交受理地派出所或直接寄遞當事人。  
**受理範圍:**具有山東省常住戶口的居民。  
**受理地點:**包括全省範圍內任一公安戶籍派出所。

**臨時居民身份證申領**  
申請人在居民身份證申領期間,急需使用居民身份證的可到就近派出所申請,受理地派出所復用居民身份證制證信息後提交所屬縣級公安機關制發。有條件的派出所可以當場制發。  
**受理範圍:**具有山東省常住戶口的居民。  
**受理地點:**包括全省範圍內任一公安戶籍派出所。

**戶籍類證明出具**  
申請人要求出具戶口登記項目內容變更(更正)、注銷戶口、曾經同戶人員親屬關係、戶口遷移情況、戶籍信息和其他戶籍事項證明的,可到就近派出所申請,受理地派出所能夠通過查詢人口系統直接獲取的信息可以現場出具;不能直接獲取的,受理地派出所依托人口系統登記申請內容,生成業務待辦事項提交戶籍地派出所。戶籍地派出所收到業務待辦提醒後,進行調查核實並5個工作日內將證明內容反饋受理地派出所。受理地派出所依據戶籍地派出所反饋結果為群眾出具證明並加蓋戶口專用章。  
**受理範圍:**具有山東省常住戶口和曾經在省內登記過常住戶口的居民。  
**受理地點:**包括全省範圍內任一公安戶籍派出所。

**新生兒戶口**  
申請人到就近派出所提出申請,受理地派出所對新生兒(父)親戶口登記和出生醫學證明信息進行核實,核實無誤的按照要求收齊材料、采集信息,生成業務待辦事項提交戶籍地派出所并負責建檔備查。戶籍地派出所核准無誤後,為新生兒編制公民身份號碼,完成出生登記,並將辦理結果反饋受理地派出所。對需要居民戶口簿的,由申請人按照“繳日寄新”方式直接向戶籍地派出所申請通過代取、寄遞等方式辦理。  
**受理範圍:**隨具有山東省常住戶口的母(父)親登記家庭戶口的國內出生新生兒。  
**受理地點:**包括全省範圍內任一公安戶籍派出所。

山東省內各類戶口遷移已于2017年實現“一站式”“全省通辦”。目前,山東省公安機關正在按照公安部部署,積極推進開具戶籍類證明和工作調動、大專院校錄取學生、大專學生畢業、夫妻投靠、父母投靠子女戶口遷移等六項戶籍業務“跨省通辦”,以切實提高人民群眾獲得感、幸福感和滿意度。  
通訊員 高鑫

## 全市公安機關

# “三聯”機制推進社會治理現代化

去年以來,市公安局圍繞加快推進市域社會治理現代化總要求,以深化110接處警改革為載體,持續拓展聯動联控聯防融合空間,不斷推進警種聯動、警保联控、警民聯防工作勤務正規化、管控智能化、實戰高效化,完善構建共建共治共享平安建設格局。

## 以110接處警改革為牽引 構建“警種聯動”新機制

今年3月10日,某小區發生一起持刀傷人案件,犯罪嫌疑人在小區內亂闖亂穿。接報後,市公安局指揮中心專職指揮長迅速啟動警種聯動處置機制,部署街面巡控力量在轄區主要路口設卡攔截,通過市公安局自主研发的110警情可視化指揮系統快速調用就近警車及天網監控等各類資源,組織相關警種開展合成作戰,5分鐘內便集結轄區40余輛巡邏車參與圍追堵截,在判定嫌疑車輛在某小區後指令巡邏警力進入該區域開展搜查,成功抓獲犯罪嫌疑人名。

近年來,市公安局深化推進以新主體、新編成、新流程、新機制為主要內容的110“四新”改革。按照專業化建設要求,建立城區現場以特巡警為主、相關警種部門聯勤聯動的接處警模式,鑄定“5分鐘內到達”目標,統籌城區面積、警情數量、治安狀況,全市劃分51個接處警網格,每個網格至少配備5名民警、50名輔警,網格巡邏、動中備勤,做到“以動制

動、以快制快”。同時,整合專業警力資源,遇到重大警情由指揮中心調度相關警種部門趕赴現場共同處警,以警種部門合成化加速推進了“情報、指揮、行動”一體化警務運行機制重塑,方便第一時間辦理案件。在农村,推行“三域五聯”區域警務協作機制,相近區域的派出所聯合處警、協同辦案,真正實現警種聯動的“常態、共享、協作、共贏”。

全市公安機關強力推進警情信息聯動,整合警種部門信息系統,依托警情110警情可視化指揮系統同步接入動態數據,路面治安狀況、警力部署實時顯示,構建起立體化監控體系,建立指揮長機制,法制、治安等相關警種部門進駐調度大廳,為接處警等實戰提供支撐。  
據統計,全市110出警時間由110接處警改革前平均7.8分鐘縮短至現在的4.36分鐘,求助類和糾紛類警情現場處結率分別為95.2%、94.5%。

## 推行區域聯巡共守 筑牢“警保联控”新陣地

鄒城市公安局設置巡防車組、飛鷹騎警等200余人的專職巡防隊伍,抽調特巡警、交警、派出所民警140余人為輔助防控隊伍,主導鄒城市城鄉社會面防控勤務,組建“平安小區”“平安校園”“平安交通”等志願者聯盟,將网格员、保安員、志願者等6200余人納入社

會聯巡,形成全時全域聯動快反機制,構建了警種聯動、警保联控良好局面。

這是濟寧公安機關推進“警保联控”工作的一個縮影。市公安局按照“區域整合、就近建制”思路,深度整合推進企業、單位、銀行、學校、醫院、市場等行業保安、內保力量融入社區警務工作,在社區民警指導管理下有针对性地開展建制聯巡、區域共守。

全市所有保安公司的保安員全部納入社區民警責任網格,實行“一網格一中隊”,連格成網、連點成面。他們突出區域特色,打造“政圈、医圈、商圈、校園”等警保联控矩阵,取得“警保联控动起来、信息触角灵起来、应急响应快起来”的良好效果。截至目前,全市已建设警保联控工作站208处,融合保安员3.2万余名。他们还发挥重点行业资源和专业优势,建立与出租、环卫、城管、快递、物业等力量合作互助机制,加强对各类风险隐患的源头发现、应急联处,为治安防控注入活力。

## 构建基层治理综合体 开启“警民联防”新模式

今年7月以來,曲阜市公安局立足實際,組織景区表現優秀的旅遊商戶、導游、工作人員、三輪車司機、景区保安員、社會各界志願者組成“聖城義警”,打破行業壁壘、互通工作信息、聯動聯動聯防,開啟“警務對策共商、矛盾糾紛共調、安全隱患共治、平安紅利共享”

的社會治理模式。

全市公安機關將110改革釋放的派出所警力全部投入基層基礎,社區民警力量大大增強。依托信息化平台合理劃分警務區,在社區民警帶領下,“警保联控”隊員與警務助理、网格员、平安義警、志願者等多支警民聯防力量疊加融合。推廣“漁山義警”、“聖城義警”、禁毒協會等經驗做法,構建治理共同體。截至目前,全市融合警民聯防隊伍4.1萬人,今年街面可防性警情同比下降38.49%。

全市公安機關主動探索“警格+網格”雙網融合的工作模式,借鑒鎮街“鎮街一管區一村”三級網格組織架構,將“警格”與警務室區域包保相融合,科學劃分區域,創新推行“警格”“管區網格”雙重覆蓋,並依托網格化服務管理中心實現一體化運作,做到“警網互融”。派出所接到群眾糾紛類報警求助時,第一時間推送到警格長,由警格長安排网格员先期帶隊進行處置,並通過鎮村力量的介入有效提高警情現場處置率。

金鄉市公安局化雨派出所將轄區劃分為31個小網格,由村委會委員兼任网格员,選拔村黨員、治安積極分子等任兼職网格员,充分借助派出所勤務指揮室,建成綜合指揮平台,為全部网格员、网格员配備可視化對講機,實現位置實時共享、現場隨時調度,最大限度提高處置能力和水平。今年以來,化雨鎮盜竊和電詐警情同比均大幅下降。  
通訊員 馬杰 侯先鋒